本港網購及超市競爭日趨激烈,新鴻基地產旗下的本港 日式百貨一田,自去年起重整業務方向,優化百貨業務並 重點推廣超市,回應市場需求及應對消費模式轉型。位於 沙田的一田旗艦店經過裝修升級後昨日重新開幕,新鴻基 地產主席兼董事總經理郭炳聯表示,一田希望透過創新的 購物體驗和合理的產品價格,吸引港人留港消費,並帶動 更多內地遊客南下旅遊購物,為香港的零售消費市場注入 新的力量。一田首席商務官黃耀霆表示,是次沙田旗艦店 升級投資額達8位數,料年內逆市再新開兩分店,包括西 沙及啟德,並預期2026年初會有2至3間新店。

●香港文匯報記者 黎梓田



世紀八十年代的八佰伴,到九 十年代的西田,以至今日的一 流行的產品,此使命從未改 變,新地對香港的長遠發展充 滿信心。即使近年經濟環境充

滿挑戰,新地仍持續投資升級和優化一田的業務。

對香港長遠發展充滿信心

郭炳聯相信,創新的購物體驗和合理的產品價格,能夠吸引香港 人留港消費,亦可以帶動更多內地遊客南下旅遊購物,特別是從深 圳來港的遊客。一田會積極和新城市廣場團隊緊密合作,希望帶來 新的體驗及喚起消費意慾,為香港的零售消費市場注入新的力量。

黄耀霆補充,為應對港人消費模式的轉變,一田專注提供獨有的產 品,例如獨家水果、肉類、乾貨以及特色產品,公司自身擁有清晰的 市場定位。超市的營運模式有許多需要改進的地方。例如一田在生鮮 水果部門新增了一些新設計,並在產品選擇上進行了優化,增加了更 多不同的品項。黃耀霆稱,一田在食堂區域進行了較大規模的投資, 重新打造了整個食堂的布局和座位安排,這部分的投資相對較大。

引文創品牌應對網購競爭

百貨業務方面,近年一田加入更多授權品牌合作項目,如 mofusand 及日本京都文創品牌Sou·Sou,以應對內地網購平台的競爭。一田亦 重新包裝健與美概念專區「Health LABO」,集合超過300個健康品牌。

值得一提的是,一田為提升顧客忠誠度與消費體驗,其會員計劃 已打通新地綜合商場會員計劃The Point,升級成為The Point Gold 會員後,可以享用設於新城市廣場內位於三樓的貴賓室。員工制服 及購物袋,亦以全新品牌面貌重新設計。

港零售商絕不能停滯不前

黄耀霆認為,作為香港的零售商,絕不能停滯不前,因為市場變 化非常迅速。一田持續關注顧客的需求,密切留意市場的變動,並 不斷作出相應調整。例如最近在百貨樓層新設了一個日本百元店專 區Watts,這是在一周前才決定的新舉措。公司觀察到香港消費者對 高品質且價格親民的日本產品需求旺盛,因此推出了這個專區。結 果顯示,該專區推出後吸引了大量顧客前來購買。

對於目前香港市場上眾多來自內地的雜貨零售商,例如類似「三 百円」店的競爭,黃耀霆認為這並非單純的價格競爭,因為不同零 售商的市場定位各有不同。例如新推出的日本品牌專區Watts,該品 牌在日本已有超過1,300家分店,香港消費者對日本文化非常熟悉, 甚至可能在日本時已成為該品牌的忠實顧客。因此顧客群與「三百 円」店品牌的顧客群未必相同。

積極變革應對消費轉型 一田超市逆市開兩分店

郭炳聯:有信心讓港人留港消費 内地客南下購物



香港文匯報記者涂穴 攝





-田在食堂區域進行了較大規模的投資。

香港文匯報記者涂穴 攝

重視購物體驗 應對網購衝擊

香港文匯報訊(記者 黎梓田)近年香 港實體零售店銷售受到內地網購平台衝 擊,同時內地超市品牌如京東在香港開 設分店、採用「網店+實體」的策略攻 , 對此一田首席商務官黃耀霆昨日表 示,香港作為自由市場,競爭無處不 在,無論是內地還是國際零售商,都會 不斷進入市場,公司對此並不特別擔 心。一田的市場定位與眾不同,公司專

與價格戰。

黄耀霆指出,作為以實體店為主的香港 零售商,不能單純將網購視為對手。例如 一田的最大優勢在於購物體驗。網購生鮮 產品時,消費者可能因無法親眼檢查商品 (如葡萄或瓜類是否新鮮) 而缺乏信心。 實體店則能讓顧客親自挑選,確保購買到 滿意的產品,這是天然優勢

將在西沙開設萬平方呎概念店

他補充,一田會更大膽地在旗艦店嘗試 新概念,當然並非所有嘗試都一定成功, 但當公司發現可行的概念時,會將其推廣 至其他分店。例如,今年一田將在西沙開 設一間約1萬平方呎概念店。此外,公司 也計劃今年內在啟德天璽‧天開設新店, 屆時將展現與旗艦店相似的特色體驗

YOHO 商場出租率達98%

香港文匯報訊(記者 黎梓田)本港零售 業近年遇到頗多挑戰,營運商需不斷變通 留住顧客。元朗YOHO MALL今年9月開 業10周年,商場為降重其事,9月起推出 一系列獎賞活動,斥資800萬元,送出逾 萬份豐富禮遇及抽獎活動,其中就包括價 值逾40萬港元的MGS5 電動車。

YOHO MALL形點開業至今人流與日俱 增,假日逾18萬人次。2025年度,YOHO MALL出租率維持達98%,年內逾30間新

品牌陸續落戶。新鴻基地產代理租務副總經 理黄佩玲分享指出,自YOHO MALL 形點 正式營運以來,YOHO系商場一直致力打造 最強餐飲組合,一系列星級及人氣食府成功 帶動區內外客群。她表示,新登場的品牌包 括新派粵菜食府囍雲軒、內地人氣茶飲霸王 茶姬,以及主打一人一鍋體驗的火鍋專門店 SHABU SHABU LE-TA-SU •

黄佩玲還指,YOHO MALL亦積極推動 親子娛樂及教育發展,進一步鞏固商場

金管局

厄

「家庭友善」定位,系內商場匯聚多達16 間學習中心及興趣班,配合場內一系列深 受歡迎的遊戲與娛樂品牌,為顧客打造集 購物、娛樂、休閒、健身、美食與親子體 驗於一身的全方位生活場景。

K11 早前也表示,由於盛事雲集吸引大 批市民及旅客到訪並刺激消費, K11 MU-SEA 的 8 月人流創開業以來單月新高,在 過去整個暑假期間,旅客平均單筆消費亦 按年升約30%。

擴充「一帶一路」航點 國泰明年擬招聘近3000人

香港文匯報訊(記者 黃安琪、周紹基) 國泰(0293)行政總裁林紹波昨表示,香港 是國際航運中心,可擔當「超級聯繫人」角 色,連接「一帶一路」沿線國家和地區。他 説,國泰目前在全球有超過100個航點,當 中有超過20個航點來往香港及內地,亦有超 過30個航點來往香港及「一帶一路」沿線國 家和地區。另外,他亦透露國泰將繼續增聘 人手,包括明年料將聘請近3,000人。

直航利雅得10月起每日一班

林紹波説,在目前地緣政局來看,中國跟 東盟國家不斷加強合作,關係也相當友好, 使很多商業活動,例如貿易、金融服務等持 續增加。有見及此,國泰去年已復辦沙特阿 拉伯首都利雅得的直航航班,今年10月起, 更會增至每日一班。他強調,未來會不斷擴 充「一帶一路」的沿線航點。該公司亦先後 開辦香港飛往美國達拉斯和內地烏魯木齊航

班,可作為樞紐,聯繫中南美洲及中亞地 區。

他直言,隨着「一帶一路」高質量建設不 斷發展,國泰相關新航線的客運和貨運量表 現, 並不比傳統的歐美航線遜色, 甚至較集 團預期的更好。他期望,透過航空將人們聯 繫在一起、透過貨運將貨物連繫在一起,也 透過這些經濟活動將資金流動聯繫起來。

年底內地空中服務員將達千人

林紹波又指,今年已基本完成疫後重建, 明年在客運和貨運預料保持增長,但幅度或 沒前幾年大,認為集團將進入穩定增長發展 階段。去年和今年集團分別增聘約7,000和 5,000人,未來會繼續招聘以補充員工流失, 明年聘請近3,000人。未來會跟從「植根香 港、背靠祖國、聯通世界」的定位,在亞洲 不同國家招聘,並預料今年底內地空中服務 員將達1,000人。



國泰首航烏魯木齊,開拓「一帶一路」樞紐 航點。圖為首航的機組人員合照。 資料圖片

他表示,看準香港機場三跑系統開通後的 機遇,目前已確定投資額已遠超1,000億元, 包括上月公布訂購14架波音777-9型飛機, 預計未來將有逾100架新飛機交付,涵蓋貨 機、長途和區域性客機,為未來10年發展做 好準備。

高德掃街榜與大衆點評競相提升餐飲零售業水平

香港文匯報訊(記者 黃安琪)阿里巴巴 (9988)旗下的高德地圖前日(10日)推出 「高德掃街榜」,這是業內首個基於用戶 行為數據生成的線下餐飲及生活服務榜 單。在榜單推出當日,使用的用戶已超過 4,000萬人,成為內地最大的美食榜。

根據 QuestMobile 數據顯示,今年8月美 團(3690)旗下大眾點評的日均活躍使用者規 模為 3,260.57 萬,而「高德掃街榜」僅用 1 日時間,在用戶數目上已超越大眾點評。

與傳統依賴商家付費推廣或人工評測的 排行榜不同,「高德掃街榜」是「真實行 為即信用」。該榜單完全基於數億用戶在 高德地圖上的實際軌跡、停留時間、搜索 熱度、點擊偏好等無感採集的動態數據, 透過大模型算法進行加權分析,自動產出 各城市、各區域的熱門美食、潮流打卡點 與實惠消費場景推薦。

服務評價體系更難偽造

亞洲數字經濟科學院院長陳柏琿昨日對 中通社分析指,「掃街榜」的推出具有突 破性意義。它不僅依賴用戶的到店、複購 等真實行為數據,還引入芝麻信用和AI風 控加權,形成了一套更難偽造、更可信賴 的服務評價體系。這一舉措,有望有效緩

解長期困擾餐飲行業的「刷單」「惡意差 評」等問題,為優質小店和百年老字號帶 來更公平的曝光和客流。

美團旗下大眾點評同日宣布重啟「品質 外賣」服務,試圖回應消費者對真實口碑 與高品質供給的需求。

陳柏琿認為,兩大平台在內地「反內 卷」背景下的新動作,標誌着中國平台競 爭正在發生轉型:從單純的價格補貼戰, 轉向以信任和質量為核心的競爭模式。這 不僅意味着中小商戶將受益於更低的數字 化門檻和更真實的客流,也表明平台經濟 正在從追求規模走向追求質量。

香港文匯報訊(記者 馬翠媚)全球經濟波動下,港銀體 系仍展現出韌性。金管局副總裁阮國恒昨表示,儘管本港 個別中型商業房地產客戶面臨流動性壓力,但本港銀行業 風險敞口可控,未出現過度集中風險。他強調,即使近年 計提撥備後,銀行的內房客及香港中型發展商仍保持盈利 能力,故認為港銀的商業模型風險「非常低」

阮國恒昨出席英國《金融時報》亞洲銀行業高峰會時 指,目前港銀特定分類貸款比率維持在不足2%的水平,符 合長期平均水平,且銀行業信貸撥備覆蓋率高達150%,即 使撇除抵押品價值,覆蓋率仍達70%。他指出,業界嚴格 遵守監管要求,一旦貸款被降級,便會計提足夠撥備。

針對商業房地產市場面臨的挑戰,阮國恒認為此並非香 港獨有現象,主要由於工作模式轉變而影響寫字樓需求, 消費習慣改變則衝擊商舖市場,屬於全球性結構變化,而 金管局將持續密切監測相關風險對銀行業的影響。

星展:商業地產最壞時期已過去

星展香港行政總裁龐華毅出席同一場合時估計,本港商 業房地產市場在未來半年至一年,寫字樓及零售行業資產 質素仍將受壓,但長遠會回復穩定,亦相信行業最壞時期 應已過去。他認為,隨着市場逐步吸收寫字樓供應,價格 及租金經調整後,市場已接近觸底。他特別指出,香港金 融體系非常穩健,特定分類貸款比率低於2%,相信房地產 對金融業的影響有限。

此外,龐華毅提到港銀正面臨美元與人民幣利差帶來的 挑戰,約15%的企業信貸受到利差及內地與香港房地產去 風險化影響,但他亦提到,人民幣資產投資選擇有限,而 香港資本市場為流動性提供了重要投資渠道,看好財富管 理及資本市場業務將對銀行業形成正面支持,有助平衡當 前關稅及供應鏈本地化等因素的影響,並抵消經濟環境和 信貸增長放緩帶來的收入損失。

■ ②歡迎反饋。財經新聞部電郵:wwpbusiness@wenweipo.com